

臺師大增設數位學習碩士在職專班

【記者王志誠、周貞伶／台北報導】配合全球數位學習趨勢，臺師大2016年首創「海外華語師資數位碩士在職專班」，學生可一邊工作、一邊進修，不用來臺上課，老師安排同步和非同步課程，在同步課程上，老師會同步上線，能夠跟學生在線上接觸，也可以了解學生的學習歷程。只有最後學位口試時必須來臺，通過後可獲得碩士學位，至今三屆招收來自六大洲、二十多國的境外人士，每年都滿招。

臺師大更自2017年掛牌成立網路大學籌備處，進一步整合跨單位人力，推動全校各領域的數位課程或學程，明年將現有圖書資訊學碩士在職專班停招，並轉型數位學習碩士在職專班，向全國的圖書館館員、資訊服務機構從業人員及中小學教師等招生，透過 Moodle 數位學習平台，最快二年可修完二十七學分線上課程，提出技術報告即可拿到碩士學位。此外，英語學系碩士班取消原本「英語教學組、語言學組、文學組」學籍分組，增加學生跨領域、跨組學習機會，也可增加招生名額流用及分配彈性；其他科系調整，還有歷史學系新設「歷史碩士在職專班」，光電科技研究所更名為「光電工程研究所」。

台灣新生報 8 版



→ Nurhafiza Binti Zainal完成論文口試後，與成大、馬大兩位指導教授合影。
(照片由成大提供)

成大馬大雙博士學程 首位博士出爐

記者羅玉如／台南報導

成功大學與馬來西亞馬來亞大學合開雙博士學位學程。首位申請的馬來亞大學博士生 Nurhafiza Binti Zainal 日前完成馬來亞大學論文口試，順利取得成大與馬大的博士學位。

成大表示，Nurhafiza Binti Zainal 是第一位申請成大與馬大雙博士學位課程，並獲錄取的馬來亞大學博士班學生。她於二〇一三年九月來台入學，二〇一五年九月返回馬大就讀。去年和今年分別完成成大與馬大論文口試，順利取得雙博士學位。

Nurhafiza Binti Zainal 在成大的指導教授是微免所與基礎醫學研究所林以行。林以行

指出，Nurhafiza Binti Zainal 來台兩年期間，爲了把握有限的時間完成論文，幾乎只在宿舍與實驗室兩個定點間移動，對學業的專注與努力讓她印象深刻。

Nurhafiza Binti Zainal 於英國取得碩士學位後，返國進入馬來亞大學醫學微生物所就讀，由Sazaly Bin Abu Bakar 教授指導。獲悉成大與馬大開辦雙博士學位學程，隨即在林以行前往新加坡參加研討會之際，前往當地毛遂自薦，態度積極。

馬來亞大學研究偏重流行病學與臨床方面，成大則著重病毒致病機制，兩校研究層面各有所長，卻又互補，對參加此學程的學生來說深具效益。

成大學生會辦秋節返鄉專車

記者羅玉如／台南報導
第二十六屆成大學生會辦理中秋節返鄉專車，二十一日傍晚五時三十分從成大光復校區榕園發車，台北線停靠桃園南崁、台北車站忠孝西路廣場、台中線停靠彰化火車站、台中朝馬及台中火車站。此次成大學生訂票情況比暑假檔期踴躍，人數多出一倍以上。學生會長陳佑維預估，未達收支平衡，返鄉專車仍有些微虧損。

成大表示，訂購返鄉專車車票需透過學生會的粉絲專頁連結，填寫訂票表單。填寫完成後等候序號信，若為正取即可匯款至學生會帳戶完成訂票，候補則需等候名單公布。秋節兩路線各有十多個空位，因此學生會決定開放現場購票。

南台專業採茶裝備 獲美IDEA銅獎

記者汪惠松／永康報導

南台科大創新產品設計系學生組成大「Pante」團隊，在老師指導下，設計包含採茶工採茶手指刀、腰部肌肉痠痛與壓力減緩背帶結合茶簍、農用遮陽可動性機構帽與採茶職業專業工作服裝等整套裝備，榮獲二〇一八年美國IDEA傑出工業設計獎銅獎。

南台由創產系學生蔡季嫻、吳芸萱、曾琬儒、翁瑋珈與陳榕萱組成的「Pante」團隊，在系講師陳亞麟、助理教授歐陽昆帶領指導下，以「Pante」專業採茶裝備設計，為南台科大摘下創校以來第一座美國IDEA獎項。

指導老師陳亞麟表示，團隊成員一年來同心協力努力不懈，克服困難與不斷的修正改良，加上創產系主任張家誠全力支持，及學校教發中心、研產處及各單位的支持與鼓勵，讓「Pante」得以在世界舞台上和一流的大學與企業競爭，為國爭光。

南台校長盧燈茂表示，近年來南台在國內外諸多設計展中表現亮眼，此次獲獎更顯示出南台的教學成果，已達世界一流水準，更是教育部高教深耕計畫執行成效的具體表現，將繼續落實「取之於學生，用之於學生」的無私奉獻精神，培養學生成爲世界一流的人才。

青創楷模談創業 200青年聆聽



民眾日報
12
版

行政院雲嘉南區聯合服務中心舉辦創業講座，邀全國創業楷模謝孟甫與200名青年分享創業歷程，鼓勵青年實踐創業夢想。
(記者陳昭宗拍攝)

【本報記者陳昭宗雲林報導】行政院雲嘉南區聯合服務中心20日在虎尾科技大學舉辦創業講座，邀全國創業楷模謝孟甫與200名青年分享創業歷程，雲嘉南中心執行長許根尉強調，政府希望幫助民眾在創業路上更形順遂，也鼓勵青年運用中小企業信用保證基金，實踐創業夢想。

行政院雲南區聯合服務中心、行政院新創基地與經濟部中小企業處、虎尾科技大學、雲林縣中小企業協會、青年創業協會、e世紀事業發展協會等共同舉辦此次講座，有近200名學生青年參加，現場由2016年第39屆全

南台科大採茶裝 奪美設計獎銅牌



〔記者吳柏軒／台北報導〕台

灣具有深厚的採茶文化，南台科技大學師生體恤茶農辛勞，設計出專業採茶裝備（見圖，南台科技大學提供），能減緩手部割傷、減輕彎腰痠痛及負重傷害，細心解決茶農辛勞，獲得美國「傑出工業設計獎（IDEA）」肯定，拿下銅牌。

南台科大表示，這項設計由創新產品設計系的講師陳亞麟、助理教授歐陽昆與學生蔡季姍、吳芸萱、曾毓儒、翁璋珈及陳榕萱等五人合作，團隊取名「bante」，發音為台語的「挽茶」，也就是採茶動作，花一年時間不斷設計、修正，

終於拿出成果。團隊針對採茶工作者的職業需求，乃至工作傷害及困境等

，從採茶裝備改良，包含採茶手指刀，預防採茶時手部割傷、減緩手部傷害，搭配腰部壓力減緩背帶及特製茶籃，避免茶農彎腰工作時導致腰部痠痛及負重傷害，還有農用遮陽可動性機構帽設計等，一整套量身打造。

團隊指出，整體設計除了注重茶葉取下後的品質，也希望透過設計，完善保留採茶文化，參加全球規模最大的工業設計展IDEA，拿下銅牌，讓世界看見台灣傳統茶文化。

間諜疑雲...在台陸生左右為難

前有台灣判刑、後有央視報導 連大陸地方媒體都聞諜色變 「爸媽都打電話來關切了」

兩波台諜案報導比較

第一波 台諜案報導	時間	第二波 台諜案報導
2014年10月	2018年9月	
《環球時報》	媒體欄目	《中央電視台》「新聞聯播」「焦點訪談」、《環球時報》、多家地方媒體
大陸赴台學生數量穩步增加，2009年以來，台灣間諜針對大陸學生的拉攏策反活動愈趨活躍	報導內容	台灣間諜利用金錢收買、感情腐蝕、色情引誘、網路勾聯，逼使中國大陸留台學生交出「機密資料」等
聲稱破獲近40起	破獲數	聲稱破獲100多起
馬英九執政時期	台灣政局	蔡英文執政時期
研修生增加7382人(28%) 學位生增加466人(18%)	隔年 陸生數 增減	未知

資料來源/採訪整理 製表/林庭瑤

聯合報

【記者林庭瑤／台北報導】去年陸生共諜案，今年陸生台諜案，兩岸官方都指責對方發展大陸學生當間諜，長期在台灣讀書的一位台大女陸生在臉書上說，「爹不疼娘不愛，真是感慨輿論場域裡，台灣說你們是共諜，大陸說你們是台諜，兩岸博奕之間的工具和棄子莫過於此。」

去年三月，政大企管所畢業的陸生周泓旭涉嫌畢業後利用港資公司的董事身分，在台灣收集情資及滲透政府部門，被台北地院違反「國家安全法」判一年二個月徒刑，二審高等法院維持原判。台灣社會似重返「小心匪諜就在你身邊」的冷戰時期。

今年九月，大陸中央電視台播出「反台灣間諜報導」，指中共國安機關近日進行名為「二〇一八一雷震」的專項行動，台灣間諜利用金錢收買、感情腐蝕、色情引誘、網路勾聯，策反並利用大陸赴台學生交出「機密資料」等，大陸國安機關已破獲一百多起台諜案。

這次大陸宣傳是集體總動員，不只是中央電視台、環球時報，連華商報、半島晨報、海南日報地方媒體都追查間諜，形成「聞諜色變」的氛圍；一位在淡江大學就讀的陸生就說，「家裡爸媽都打電話來關切了。」

另一位陸生坦承放假回大陸時，「有關部門」會來找他約談，還要寫小報告，對他在台灣在校活動瞭若指掌，他推斷是校園的職業學生提供消息。「我有一段時間後，就會發現有些陸生常刺探他人立場，

出現在生活周遭，近乎到了騷擾的地步。」

央視焦點訪談的「危情諜影」，第一個案例就是相差十六歲的兩岸姐弟戀，一位在台陸生說，「被年長十六歲的女間諜『色誘』，這很不可思議，應該是極少數吧。」

一位在文化大學就讀的女陸生則說，台灣男生對女陸生確實會比較熱情，但如果存在利益交換的意圖，就會警覺並且結束交往關係。她說，從小所受到的愛國教育已經是根深柢固，「有那麼容易被策反嗎？」

報導揭露除了「感情腐蝕」，還有「金錢收買」的手段，一位陸生家長說，「去台灣讀書的大陸人真的很神勇，尤其家人更是要有顆大心臟。」但他好奇的是「陸生哪來的情報價值？」

當兩岸官方進入冷對抗，陸生都被兩邊扣上間諜的帽子。

誠如在台大讀書的女陸生感慨：「（陸生）這個身分放在兩岸之間裡外不是人的尷尬，非旁人可以體會。我一直相信真誠待人之道乃為正道，但防人之心不可無，天上沒有掉餡餅的事情，哪裡都一樣。」

炒台諜案 對蔡政府施壓

新聞眼

本報記者林庭瑤
比起這次中共官媒大動作報導台灣間諜案，上一次是四年前中共黨派媒體「環球時報」的台諜案報導，缺了色誘情節，也沒有動員收視，但那次報導後，隔年陸生來台不減反增。觀察人士形容，上一波只是陸軍演習，這一次則是陸海空軍立體作戰。

為何大陸官方會在此時播出這樣的節目，背後的動機何在？至今仍是眾說紛紛，但可區分出四種說法。一是「台諜過分說」：兩岸諜報戰是家常便飯，但蔡政府搞台諜搞得過分了，已經讓人忍無可忍，所以需要大量揭露來警告台灣，這是大陸官方的觀點。

二是「轉移焦點說」：當前中美貿易戰方興未艾，大陸官方疲於應付，這時機點大肆報導台諜案，可轉移中美貿易戰焦點，北京不敢修理美國，只好打台灣出氣，這是台灣官方的觀點。

三是「九合一選舉說」：這是大陸官方精心策劃應對九合一大選的組合拳，這是一記硬拳，軟的一手則有台胞居住證、卅一項惠台政策，戰略目標是在二〇二〇年把民進黨政府拉下台，旅美社會學家李毅就持這個觀點。

四是「限制陸生說」：從台灣官方的數字來看，這個說法沒有說服力。上次台諜案報導後，隔年（二〇一五年）陸生來台不減反增，研修生增加二成八、學位生增加一成八；陸生來台往下滑是從民進黨執政那年（二〇一六年）開始，二〇一七年急遽銳減，研修生減少二成、學位生減少二成五。因此，台諜案報導對陸生來台的影響不大。

整體來看，這次情況比較合理的解釋是「持續施壓說」，也就是大陸官方這次大動作宣傳，還是對蔡英文不承認「九二共識」的施壓，繼續表明大陸不準備和台灣有官方往來的立場，同時也是對大陸赴台人士的警告。這不只是對內宣傳，也是要做對台工作內容，表明大陸在處理對台關係上「完全主動」。